

Műfajtái árai:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
szombat órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,
Árpád-tér u. szám
Telefon: 48. Kiadó-
hivatal Vörösmarty
u. 6. Telefon: 48.
Postafiók: 18.

XX. évfolyam 218. szám

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. szeptember 28., szerda

Ternay György lett Csavoly plébánosa

Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek csavolyi plébánosává Ternay György, eddigi csatallai esperes plébános nevezte ki. Csatalla ideiglenes plébánosa Schweitzer Ferenc süksödi lelkész lett, ahinek helyére viszont Horváth Mihály érseki tanácsos került Kalocsáról Süksődre. Horváth Mihály távozásával megüresedett nagyszemináriumi gondnokságra dr. Erdős József tanítóképző intézeti hittanár, a polgári iskola hittanárává Iványi Endre karképlán, a Tanítóképzőháza prefektusává pedig Tamás József dr. kapott kinevezést.

Október 9-én lesz a szeremlei katolikus templom ünnepélyes alapkő letétele

Közölte a Bácskai Ujság, hogy a kelet magyar szentévből Bács megye területén négy új templom épül, mégpedig Baján, Bácsalmáson és Szeremle. Szeremle községben nem volt katolikus templom, a hitélet elenkülvése azonban most már szükségessé tette egy templom építését. A község katolikus lakosságának az a régi kívánsága, hogy templomban dicsérhesse az Istent, nem sokára teljesül. Wettstein Ádám szeremlei katolikus lelkész, aki nagy odaadással dolgozik a hívek hitéletének fejlesztésén, kitartó és csüggedetlen szívvel folytatta mozgalmát a templom alapjának építését nemrégiben meg is kezdték, sőt azzal már el is készültek. Az ünnepélyes alapkőletétel vasárnap, október 9-én lesz. A templomot Kis Szent Teréz tiszteletére építik, úgy hogy az egyházmegyében ez az első templom, amelynek főoltárképét az egyház új s a hívek körében buzgón tisztelt szentjének képe díszíti. Itt emlíjük meg, hogy Wettstein Ádám plébános emeltette Szeremle községben az első keresztet és az ő érdeme, hogy a katolikus hívek új plébánia, egy új iskola épületéhez és egy másfélmázsás haranghoz jutottak az utóbbi években. A templomépítés költsége igen nagy és az egyházközség erre a célra hálával fogadja az adományokat.

Tizezer pengő kölcsönt folyósított a Bajai Takarékpénztár Jánoshalmának az illanctsi templomra

A Bajai Takarékpénztár mindenkor nemcsak a magánosok hitel igényét igyekezett kielégíteni, hanem a közületek és az önkormányzatok részére is mindig segítségére volt, amikor azok nagyobb arányú munkatervének, építésének megvalósításáról volt szó. A bajai és a bácskai építkezések nagy része a Bajai Takarékpénztár hitelnyújtásából valósult meg. Ezzel kapcsolatban a város közügyét is támogatta a délvidék legnagyobb pénzintézete, de egyúttal nagyobb munkaalkalmakra is lehetőséget adott. Legújabbán a jánoshalmi hívek

regi kívánságainak teljesítéséhez járult hozzá a bajai Takarékpénztár azzal, hogy a községnek nagyobb összegű kölcsönt folyósított. Amint ismeretes, Jánoshalma nagy határában az illanctsi részen egy templom épül. Erre a célra a község 10.000 pengőt szavazott meg, fedezete azonban nem volt rá. Az összeget a Bajai Takarékpénztár folyósította Jánoshalma községnek s így a pénzintézet támogatásával csakhamar elkészül Bácska egyik új temploma, amelyet a szentév emlékére ajándékoznak a legnagyobb határu bácskai község tanyai híveinek.

Csehország kész tárgyalni Magyarországgal

Csehszlovák kormány közlése nem ad világos választ a magyar jegyzékre

Budapest, szept. 27. — A Magyar Távirati Iroda jelelenti: A kormány, mint ismeretes, szeptember 22-én diplomáciai lépést tett a prágai kormánynál, amelynek keretében felhívta a figyelmet arra, hogy azonos elbárást vár el a német probléma megoldásakor a magyar nemzetiség részére. Krofta cseh külügyminiszter ma közölte a prágai magyar követtel, hogy bár a legutóbbi tárgyalások a francia és angol kormányval más alapon folytak, mint annakidején a Csehországban élő nemzetiségekkel, mégis hajlandó a kormánnyal barátságos tárgyalásokat kezdeni.

Illetékes helyen megjegyzik, hogy a csehszlovák kormány közlése nem ad világos választ a magyar jegyzékre.

Berlin, szeptember 26.

Angol lapjelentések szerint Németország hajlandó lenne, arra, hogy Csehszlovákia minden új határát Lengyelországgal és Magyarországgal együtt biztosítsa, ha a nem cseh kisebbségek kívánják.

London, szeptember 27.

Sir Horace Wilson, a miniszterelnök bizalmasa, aki Chamberlaint Berchtesgadenbe és Godesbergbe is elki-

sérte, külön repülőgépen Berlinbe utazott, hogy Hitler vezérhez és kancellárhoz eljuttassa Chamberlain miniszterelnök személyes üzenetét. Az üzenet tartalmát természetesen szigorúan titokban tartják. Tájékozott körökben mindamellett híre jár, hogy Sir Horace Wilson az angol és a francia kormány új közvetítő javaslatát terjeszti Hitler elé s ezt a javaslatot a

vasárnapi és hétfői közös tanácskozások alkalmával dolgozták ki.

Ez az új, második angol-francia terv az első angol-francia javaslat és a német emlékirat alapján épül fel és azt célozza, hogy a német követeléseket lényegükben vegyék tekintetbe. Az első angol-francia terv és a német emlékirat közzététele a tegnapi éjszakai órákban történt meg — és amint most kiderült, a cseh követség útján.

Angol körökben nagy a felháborodás a prágai kormánynak ez újabb cselfogása miatt. Senkinek sem volt az a szándéka, hogy a most folyó tárgyalások közben nyilvánosságra hozzák ezt a két okmányt.

Berlin, szept. 27.

Csehszlovákia helységeiben új hirdményt ragasztottak ki, mely a következőket tartalmazza: 1. Horogkeresztes és szudétanémetpárti zászlók kitűzése tilos. Azt a házat, ahol tilalom ellenére ilyen zászlókat tűznek ki, felgyújtják. 2. Azt, aki szudétanémetpárti jelvényt visel, a helyszínen agyonlövők. Ugyanez a sors éri azokat, akik horogkeresztes karszalagot viselnek. 3. Ha bármi okból lövés dördül el, senkinek sem szabad arra a helyre szaladnia, vagy elutaznia, hanem nyugodtan tovább kell mennie. Ha azonban utána kiáltanak, meg kell állnia. Aki másként cselekszik, agyonlövők. 4. Az utcán nem szabad két személynél többnek együtt haladnia. 5. A fegyverviselést vagy fegyvereknek birtokban tartását rögtön agyonlövétéssel büntetik. 6. Ha rendkívüli események következnek be, csak asszonyok, gyermekek és aggastyánok léphetik át a határt, de ezek is csak akkor, ha nincs ellenük semmiféle eljárás.

Beverte haragososa fejt

Vrana Károly kádár már hosszabb idő óta haragos viszonyban volt Iktics Jánossal. Hétfőn este fél 9-kor a haragosok találkoztak és szóváltásba keveredtek. Iktics ennek során megverte haragosát és fején súlyos sebet ejtett. A rendőrség az eljárást megindította.

Kötöttárúk, Puloverok, Harisnyák, Keztyük, Női fehérneműek, Hálóing, Combiné, nadrág, fűző, melltartók nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

— **BAJA.** — Telefonszám: 188.

Tizenkét évi fegyházra ítélte a bajai törvényszék Rudics István bácsalmási hentest, aki éjnek idején lesbeált és leszurta Lórenz Adámfiatal szabósegédet

Érdekes büntügyi szenzációt tárgyalt tegnap a bajai törvényszék dr. Linzer büntetőtanácsa. A büntügyi esemény augusztus 18-án este Bácsalmáson játszódott le, amikor Rudics István 27 éves hentestmester a vele haragos viszonyban álló Lórenz Adám 22 éves szabósegédet az utcán egyetlen késszurással megöltte. A fiatal Lórenz Adámot a szívére érte a szúrás, amely egyúttal a mellcsontot is átvágta és Lórenznek három perc múlva halálát okozta. A félelemserült gyorsasággal lepergő halálát tragédia lázas izgalmában tartotta Bácsalmást és az események a legfantasztikusabb megítélésekre adott tápot. Sokan voltak, akik Lórenz Adám haláláért nem is Rudics Istvánt tették felelőssé, mert egyes vélemények szerint a történetet a Lórenz-család provokálta ki.

Lórenzék állítólag a szomszédságukban lakó Rudicsokkal legutóbb rossz viszonyban éltek. A két szomszéd torzalkodása már augusztus 5-én megkezdődött. Rudics Mélykutra egyik korcsmában Lórenz Péter szabómesterrel, a megölt fiatalember apjával tevékenykedett. A szerencse az öreg Lórenznek kedvezett, aki 12 pengőt nyert Rudicstól. Rudics, mivel több pénze nem maradt, az öregtől kért kölcsönt, hogy tovább játszhasson, de Lórenz nem adott, ami különben a csendes természetű, szinte szembetűnően becsületes és nyílt arú hentest állítólag ellene hangolta volna.

Augusztus 17-én este felé a fiatal Lórenz és édesapja Rudics István szerint bezörgeltek Rudicsékhoz. „Budó Pista itthon vagy-e?” kiáltással. Mivel választ nem kaptak, beverték az ajtókat. Másnap a fiatal Lórenz társasággal haladt Rudicsék előtt. Rudics ittás állapotban este érkezett meg a mélykúti vásárról, amikor Lórenz meglátta állítólag ismét csufoolta: „Jön a Budó Pista...” Rudics még behajtotta lovait az istállóba, utána a vád szerint

lesbeált az utcán és amikor a fiatal Lórenz arra jött, belevágta kését. Az éles kés markolatig a fiatalember szívébe furódott, aki a történet után még tizenöt lépést tett hazafelé s a vele levő Csintalan István horbolyimesternek még annyit mondott: „szóljatok apámnak, megszurta...” Ezután összeesett és alighogy a szülői házban a kereveire lefektették, meg is halt.

Rudics Istvánt letartóztatták és szándékos emberölés bűntette miatt a törvényszék elé került.

Az izgalmas tárgyaláson a vádlott elkeseredésével, ittas voltával és erős felindulásával védekezett. A történetekre ugyszólván belekönyyszerítették és amikor a végzetes szurast elkövette, nem gondolt arra, hogy Lórenznek halálát okozza, erről különben is már csak másoktól értesült.

Lórenz Péter és a tanúk egy része tagadták, hogy Rudicsot valaki is Budónak nevezte volna.

Kocsijával elütött és megsebesített egy bajai kisleányt, a kalandos multu katonaszökevény, aki karácsonykor tüzet okozott a Rókus-kápolnában

Gondatlanságból elkövetett súlyos testi sérülésnek okozása miatt került a törvényszék elé Szamaradzsa Duno biljevinai születésű 33 éves jugoszláviai állampolgár, aki 1929-ben mint szerb katonaszökevény került át a határon. Szamaradzsa a vakmerő körülmények között végbevitt szökés idején 400 öcsőt öltényt, fegyvert 4 kézigranátot és teljes katonai felszerelést sőt még gázálcot is hozott magával s kijelentette, hogy azért jött át, mert nem akart tovább szerb katona maradni.

A kalandos multu katonaszökevény 1936. év karácsonyán a

Az öreg Lórenz arról vallotta, hogy Rudics lesben állt a házuk előtt és akkor valakinek, aki ezért kérdőre vonta, azt mondta „Még ma meghal a Lórenz.”

Pavlai Mátyás auóvezető szerint augusztus 5-én is azt mondta Rudics „Gyere velem Mélykutra, majd adunk a Lorenznek.”

Reisinger József bérkocsis, aki a haldokló fiatalembert a házba bevitte, előadta, hogy Fleckenstein Péterné nevelő asszony az utcáról kiáltott be hozzájuk, hogy egy ember fekszik a földön. Mindketten azt tanúsították hogy Lórenz közelében boxer volt.

Dr. Haranghy László egyetemi m. tanár orvosszakértő megállapítja a boncolási jegyzőkönyv adataiból, hogy Lórenz Adám testén kilenc sérülést találtak. A halál közvetlen oka elvérzés volt, amit a szívre irányított szúrás okozott.

Gramling Kornél ügyész, aki elnök vádoeszedében megállapítja a mer gyilkosság határát surló szándékos emberölést és ennek alapján kéri a már büntetett Rudics István elhalasztását.

Dr. Pump Károly védőbeszedése után a törvényszék a vád alapján tizenkét évi fegyházra ítélte Rudics Istvánt. A vádlott az ítéletben meggyugodott a védő felebezt.

HÍREK

Szept

28

szepda

Vancel

Éjjeli szolgálat tartanak:

Régiel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László és Gyarmati Emil gyógyszerüzlete.

— **A női kongregáció főhívása.** A női kongregáció főhívja a kongreganistákat, hogy szeptember hó 27-én, kedden délután 5 órakor tartandó gyűlésen okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

— **A tanonciskolai felügyelőbizottság ülése.** Ma, kedden délután 6 órakor lesz a városi házban a tanonciskolai felügyelőbizottság ülése. Az ülésen az iskola évi költségvetését tárgyalják.

— **Werner Adolf dr. zirci apát nevenapja.** Werner Adolf dr. zirci apát ma (maepi) nevenapját. A gimnázium tanulóifjúsága 8 órakor ünnepi szentmisén vett részt, amelyet László Vince dr. igazgató mondott. A zirci apát nevenapján a tanítás szünetel a gimnáziumban.

— **Két új tanár a bácsalmási polgári iskolában.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a bácsalmási állami polgári iskolából át helyezett Lejtényi Győző igazgató és Csönka László óráadó tanár helyébe Vári Béla és Gonobosná Leh Ilona tanárt nevezte ki az iskolához. A polgári iskolába az idén 209 tanuló iratkozott be.

Halló! Figyelem!

Gazdaságok! Hízlalók!

Flakkeresek! Fuvarosok!

Száritott szemes tengeri olcsón kapható a nagymalomban.

5 q vételnél házhoz szállítva.

Bérszáritást bárkinek végzünk.

Morzsolás a csutkáért száritás 1:50 pengő.

Csutka.

Fedett helyen tároló csutka q-a a helyszínen 150 P házhoz szállítva 2,- P

Kapható és előjegyezhető a **Bajai Nagymalom Telepén** (Budapesti-ut)

Óra-, ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólom-kristály dug választékban. — Régi ékszerek, brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

Saját javítóműhely!

Telefon: 2-93.

SZIKLAI
Órás-ékszerész
Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2.

— **Gyűlések a megyeházán.** A vármegyei kisgyűlés ma, kedden fél 10 kor kezdődik a megyeházán. Szerdán délelőtt 9 kor lesz a vármegye őszi közgyűlése, amelyen jelenek szerint a törvényhatósági bizottsági tagok nagy része megjelenik.

— **Gyermekbaleset Szentistvánon.** Cseh Klára másfél éves kisleányt fuldokolva vitték be a mentők hétfőn délután a körházba, ahol megállapították, hogy a kisleány valami nagyobb tárgyat nyelt le. Gyors orvosi beavatkozás megmentte a kisleány életét.

— **Kerékpárt loptak.** Csenger Sándor tisztviselő és Mathera Károly úrján bagyott kerékpárját ismeretlen tettesek ellopák. A rendőrség a nyomást megindította.

— **„Mária segíts!”** imkőnyv hatodik kiadásban, ismét kapható az Új Élet könyvtárában. Ár: 1 pengő.

— **Megfűladt a terhényű a kisgyermek.** Kisküchálason bejelentették a rendőrségnek, hogy kun Béla 6 hónapos kislány hirtelen meghalt. A nyomozás megállapította, hogy a kislányot evett és attól megfűladt.

— **Agyvérzésre hajlamos idősebb embereknél,** akiknél igen fontos, hogy erőlködés nélkül mindennap könnyű béllitűrésűk legyen, a **természetes Ferenc József keserűviz** — reggel éhgyomorron egy kis pohárral bevéve — sok esetben lehető legjobb szolgálatot teszi. Kérdezze meg orvosát.

— **Találtak egy pokrócot.** A jogos tulajdonosa kellő igazolással a rendőrkapitányság 62. számú helyiségében a hivatalos órák alatt átveheti.

Budapesten urleányoknak urhöleceknek

teljes ellátás

havi 56 pengő, csak lakás 18 pengő
Terecz körút 18. III. 1. —
Rákóczi út 59. III. 2. —
József körút 55. II. 8. —
Szent István körút 1. III. 5.
Telefon: 14-25-70.

Egy nagyvonalú karban levő
175 kph angol avartómányu

motorkerék pár

eladó. Cím: Nagy Mihály
Szt István király-u. 111. Szigede.

Meglopta szelűtött háziasszonyát, hogy a vadházastársának ruhát vegyen

Jánoshalmán Zambó János ottani napszámos és vadházastársa gondozásában állott Juhász Ferencné. A szelűtött magával tehetetlen asszonytól az ápolás fejében Zambóék lakást kaptak. Zambó a jómódú asszony betegségét alávaló módon kiaknáza és egy izben 28, majd 100 pengő készpénzt lopott tőle.

A dolog kiűdődött Zambóék a törvényszék elé kerültek. A lopással vádolt férfi nagy nyomorával védekezett, s elmondotta, hogy a pénzt majdnem teljesen vadházastársára költötte.

A törvényszék Zambót jogerősen 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte, vadházastársa 1 heti fogházbüntetést kapott, de az ítélet végrehajtását három évi próba időre felfüggesztették.

— **Szerződés módosítás a Mátyás király téri benzinkut ügyében.** A város Pintér András bajnai lakosnak benzinkut létesítésére közterületet engedett át a Mátyás király téren. A Steua

Kattarinka

cipő

elegáns

tartós

formáját nem veszti.

Egy vásárlás meggyőzi Önt.

Erős iskolacipők.

Köszömj RT. ennek átruházását kéri, de sérelmesnek találja azt a föltételt, hogy egyévi üzemszünet esetén a benzinkut a városé lesz. A kisgyűlés elhatározta, hogy a föltételhez ragaszkodik, de az időt egy év helyett kettőben állapítja meg.

— **Akinek a vérnyomása magas és szívüködése rendellenes** úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel éhgyomorron egy kis pohár **természetes Ferenc József keserűvizet** iszik. Kérdezze meg orvosát.

Központi Filmszínház

Szeptember 27-én, kedden 6 és 9 órakor.
Szeptember 28-án, szerdán 6 és 9 órakor.

A francia filmek királynője!

Nina

Petrovna

(Hazugság szerelemből)

Forró, felejthetetlen, finom!

Cimszerepben:

ISA MIRANDA

URANIA

Szeptember 28-án, szerdán 6 és 9 órakor.
Szeptember 29-én, csütörtökön 6 és 9 órakor.

Jeanette Mac Donald és Eddy Nelson együttes filmje

ROSE

MARIE

A kötelességteljesítés és nagy szerelem filmje 16 felvonásban.

!- HIRADÓ -!

Alakítási
Olcsó árak!
Tisztítási

Fűzöt, haskötöt, melltartót
ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI
fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).
SELYEM FEHERNEMEK NAGY VALASZTEKA!

**Sezlonok,
matracok,
modern fotelek**

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Mátvás
kárpitosnál
Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

**550 négyszögöl
SZŐLŐ**

városhoz közel sür-
gösen olcsón eladó.
Érdeklődni: HORVÁTH PÁL
uriszabónál, BAJA
Vörösmarty Mihály-utca 4. sz
(Az udvarban)

Rendes házaspár
házmesternek felvétetik
Cím: Budapesti-ut 18. emelet

Két tagu urí család nál nyugodt
otthont talál

finom lelkü urinó a város köz-
pontján nagyon szép, komfortos
lakásomban — Cím a kiadóban.

Nagyterjedelmű
l á d á k eladók.
Batthyány-utca 30.

Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Élet nyomda R.-T. Baja
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Ruszthi Károly
Szerkesztő: Borényi János.

Szerkesztőség: Árpád-tér 6.
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

Modern frizurák
Tartós hullám **Kemény J.**
Haifestés
és Társainál
olcsón, garanciával

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Tölgy Szil Nyár Füz
hasáb és dorong tűzifát,
akác, szil, tölgy és lágy aprítottfát.
Régi, megbízható beszerzési forrás:
Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda: Tűzifatelep:
Haynald-u. 13. Horthy M.-u. 11.
42 — Telefon — 195

Nagybátöny — Ujlaki Egyesült Iparművek
ajánlja

közvetlen a bányából

bármilyen kis mennyiséget házhoz szállítva

tojás szenet q P 4'50-ért
darabos „ q P 3'40-ért

Kereskedőknek árengedmény.

Rendelést felvesz és pontosan szállítja a bánya
megbízásából:

ENGEL DÁNIEL Madách Imre-utca 25.
Uszadékot felvesszünk.

Meleg fürdő — egészség!

De ha nincsen vízvezeték? A megoldás:

lampart

fürdőgarnitúra (kád, kályha)

Vezeték nélküli, szerelés nélkül, bárhol felállítható!

**12 havi
részletre
iskapható**

T.
LAMPART GYÁRTMÁNYOK ELADÁSA KFT
Budapest, VII.
Erzsébet körút 19.
Kérem díjtalan prospektusukat LAMPART
fürdőgarnitúráról.

Név:

Cím:

Vásároljunk



Kályhát — Tűzhelyt

olcsón — jól

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedőnél

BAJÁN.

K e r a m i t
Egyszerű cement
Diszes mintás
M o s a i k
M e t t l a c h i
C s e m p e

Permetező beton hordók
Beton kemény ajtók
Működő sírkészletek

Piramisok, Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és
minden építőanyag a
legjufányosabb áron szereshető be
tégla és cementáru árban

GRUNHUT ÉS TSA

Baja. — Telefon: 160.

**burkoló
lapok**